

昆明市脱贫攻坚指挥部第一次会议明确 寻甸禄劝今年要实现脱贫摘帽

都市时报讯（记者 乔长红）5月19日，昆明市脱贫攻坚指挥部第一次会议召开，会议明确：今年寻甸县必须脱贫摘帽，并且做到脱贫攻坚高质量，在全省打头阵，禄劝县也要顺利实现脱贫摘帽。

昆明市委副书记、市脱贫攻坚指挥部指挥长刘智传达了省委常委、市委书记、滇中新区党工委书记程连元对深入推进脱贫攻坚的指示。

刘智指出，成立昆明市脱贫攻坚指挥部，下设12个分指挥部，构建“1+12”指挥体系，是贯彻落实习近平总书记精准扶贫精准脱贫方略的重要举措，是当好全省脱贫攻坚排头兵的必然要求，是昆明市如期实现脱贫攻坚目标的现实选择，对做好昆明市脱贫攻坚工作具有十分重要的意义。指挥部和各分指挥部要按照市两办《关于成立昆明市脱贫攻坚指挥部的通知》要求，认真履职尽责。指挥部领导既要“挂帅”又要“出征”，要加强顶层设计、找准问题，量化任务、细化措施，狠抓落实，确保任务完成。

刘智强调，全市各级各部门要以贫困不除、愧对历史的使命感，以群众不富、寝食难安的责任感，以决战决胜的勇气，以钉钉子精神，撸起袖子加油干，坚决打赢脱贫攻坚这场输不起的硬仗。脱贫攻坚指挥部要建立健全学习制度、会议制度、督查机制、信息通报制度、用人制度五项工作制度。各相关县区、部门主要负责人若因个人原因，不能如期完成脱贫攻坚任务，影响全市脱贫攻坚目标完成的，要接受组织处理。

市人大常委会主任拉玛·兴高提出，一是要解决思想认识的问题，从讲政治的高度，认识昆明作为省会城市在全省脱贫攻坚工作中的重要性；二是要解决抓重点的问题，今年要以寻甸、禄劝的脱贫摘帽为重点，抓好农村危房改造、易地搬迁和外出务工增收工作，把自然村作为主战场；三是抓好落实，12个分指挥部要按照各自的职责抓落实，加强驻村工作人员的宣传力度和培训力度；四是解决责任的问题，通过强有力的监督问责推进工作。

会议宣读了《关于成立昆明市脱贫攻坚指挥部的通知》。各相关县区和部门向市委、市政府递交了脱贫攻坚承诺书。

杨金莹、金幼和、邢敦忠、马凤伦、王建颖、赵学农、刘绍安参加会议。

★相关新闻

昆明市五种模式探索精准扶贫样本

都市时报记者 张小燕



昆明市脱贫攻坚以“两出两进两对接一提升”为统领，探索出“五种扶贫”新模式，生动诠释了“政策制定准、投入保障强、社会帮扶实、工作力度大、脱贫成效好”的昆明脱贫攻坚样本。

措施

五种扶贫新模式

昆明市有3个国家扶贫开发工作重点县，市委、市政府提出2018年在全省率先全面建成小康的目标，稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗和住房安全有保障，实现贫困地区农民人均可支配收入增长幅度高于全国平均水平，基本公共服务主要领域指标接近全省平均水平，确保我市现行标准下21.23农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。

昆明市探索出的“五种扶贫”新模式是：

★数读

产业扶贫

完成建档立卡农村劳动力转移就业 **3.15** 万人，实现转移收入 **3.65** 亿元。

对口帮扶

在全省率先开展包乡包村，动员 **25** 个单位帮扶 **28** 个贫困乡。全市 **144** 个对口帮扶单位帮扶 **51** 个乡镇 **239** 个贫困村。社会扶贫力度累计达 **14.29** 亿元。

智力扶贫

为贫困地区招聘“特岗教师”**273**人，免费培养 **142** 名师范生，免费培训 **200** 名初中寄宿制班主任和 **196** 名幼儿园园长，对贫困地区的乡村教师按每人每月 **500—1500** 元标准分档给予生活补助。派出 **54** 名医务人员对口支援贫困地区 **18** 个乡镇卫生院。组织 **100** 名科技人员下基层指导开展技术培训。

责任监督

查办扶贫领域职务涉嫌贪污案件 **6** 件 **7** 人，渎职犯罪案件 **15** 件 **22** 人，**76** 人受到问责处理。

以增收为核心，探索“产业扶贫”新模式。围绕“两出”（推动农村劳动力和农产品包括深加工产品走出农村进入市场）抓脱贫攻坚，切实解决贫困地区“就业难”和“销售难”问题。

以政策为支撑，探索“资源整合”扶贫新模式。举全市之力，深入推进“两进”（以项目和企业为载体，着力引进有针对性的项目和适合的企业，引导资金资源和人才技术进入农村）。

以市场为导向，探索“产销对接”扶贫新模式。大力推进“两对接”（对接市场，畅通农村生产要素和市场的衔接渠道），推进“农超对接”、“农批对接”、“农工对接”、“农校对接”、“农社对接”，与16个超市建立农产品购销合同，建成9个农贸市场，把生产与销售两个关键环节，实现能生产、有价钱、卖得出、富起来。

以提升组织化为依托，探索“抱团合作”扶贫新模式。

成效

一减少二增长三保障四加强

目前，昆明市的脱贫攻坚工作已取得了“一减少二增长三保障四

加强”的阶段性成效，探索出了精准扶贫精准脱贫的昆明样本。

一减少。实现5.39万名建档立卡贫困人口净脱贫，66个贫困村、6个贫困乡达到出列标准，禄劝县脱贫成效明显，全市贫困发生率从2015年末的5.73%下降到了3.92%。

二增长。群众收入持续增长和贫困地区经济总量持续增长，东川区、禄劝县、寻甸县，农村常住居民人均可支配收入分别较上年增长10.5%、10.7%、10.6%，增幅高于全市平均水平；地区生产总值分别较上年增长8.7%、8.7%、8%。

三保障。一是住房安全有保障，完成5.32万户宜居农房建设，实施危房改造和抗震安居工程建设21680户，实施5652户19894人的易地扶贫搬迁。二是基本医疗有保障，建立了贫困户健康档案和新农合、大病保险、重特大疾病“三重保障线”，加大商业保险和临时救助力度，提高报销比例。三是义务教育有保障，小学毛入学率达99.5%以上、初中毛入学率达99%以上，对建档立卡贫困户家庭子女100%进行教育资助。

四加强。基础设施、集体经济、生态建设、基层组织得到进一步加强。



经监护人同意—— 年满10岁可申请 当学生志愿者

都市时报讯（记者 邹佳琪）日前，昆明市教育局制定并印发《昆明市中小学生志愿服务管理办法》（简称“办法”），明确，十周岁以上的未成年学生经其监护人同意，可以申请成为学生志愿者。学生在各学段的志愿服务记录将被记入学生综合素质评价手册。

学生志愿服务，是指学生不以获得报酬为目的，自愿奉献时间和精力、体力、技能等，帮助他人、服务社会的公益行为。学生志愿服务内容主要包括：普及文明风尚志愿服务、送温暖献爱心志愿服务、公共秩序和赛会保障志愿服务、应急救援志愿服务以及面向特殊群体的志愿服务等。

办法明确，学生志愿服务以学校组织开展为主。按照公开招募、自愿报名（未成年人需经监护人书面同意）、择优录取、定岗服务的方式展开，并切实做好相关指导、培训和风险防控工作。此外，学校应扶持志愿服务类学生社团建设，将志愿服务纳入综合实践课程和综合实践学分管理。鼓励教师担任志愿服务社团指导教师，并给予相应的课时认定。

办法明确，学生在各学段的志愿服务记录应纳入学生综合素质评价的重要内容，记入学生综合素质评价手册。市教育局将根据志愿者注册以后从事志愿服务的时间与绩效，每年进行一次志愿服务等级认定和审核。志愿服务事迹特别突出，或在一定领域内做出特殊贡献，或获得过省级以上志愿服务荣誉称号的志愿者，在进行等级认证时，将不受上述条件限制。学生志愿者符合条件的，可申报参评市文明办和市志愿者协会的星级志愿者和志愿服务奖章。

卫计系统志愿者 宣传血压健康知识

都市时报讯（记者 李文璟）5月17日是第13个世界高血压日，今年的主题是“知晓您的血压”。昆明市卫计委组织市健康教育所、官渡区健康教育所和官渡区小板桥社区卫生服务中心、金碧社区卫生服务中心、永昌社区卫生服务中心联合开展了高血压防治知识的宣传。

活动现场，医务工作者通过免费咨询、量血压、发放资料等形式为前来咨询的群众上了一堂生动的高血压防治课。活动共为320余名群众提供健康咨询，发放慢性病防治宣传资料2400余份。

《昆明市2016年居民健康状况评价报告》显示，2016年，昆明市三大类疾病所占死因构成中，慢性非传染性疾病占84.93%。其中，高血压被称为“无声杀手”，目前我国高血压患者已达到3.3亿，50%—70%的脑卒中及40%—50%的心梗都与高血压有关。

全市人大宣传信息工作会议提出——

入耳入脑入心 打造“精品”报道

都市时报讯（记者 李元冰）5月19日，市人大举行全市人大宣传信息工作会议。市人大常委会党组书记、副主任金志伟在会上要求，全市人大要大力发扬深入实际、深入群众、深入基层的优良传统和作风，在第一线发现宣传亮点，寻找宣传素材，把宣传信息工作做实、做新、做活。

会议认为，目前全市人大的宣传信息工作还存在程序性内容报道多、实质性内容报道少，一般性内容

报道多、典型性内容报道少，正面肯定内容报道多、批评建议内容报道少，浅层次内容报道多、深层次内容报道少，信息稿件报送不及时、质量不高等问题。

金志伟说，人大工作具有政治性、政策性和法律性强的特点，需要在坚持人大宣传信息工作正确舆论导向的同时，在贴近群众、贴近实际、贴近生活上动脑子，在入耳、入脑、入心上做文章，把准确性、严肃性和生动性有机结合起来，增强宣

传信息工作的感染力和影响力。

结合人大工作实际，今年要进一步加强地方立法工作的宣传报道。把事关社会发展、关系民生的立法项目作为宣传重点，加大对立法调研、论证、听证和法规草案公开征求意见情况的报道，引导公众积极参与立法活动全过程。

要大力宣传人大开展法律监督和工作监督，依法及时向社会公开相关工作报告、审议意见和研究处理情况，提高人大监督工作透明度。

重点围绕常委会组织开展的创建全国文明城市、脱贫攻坚、滇池治理、供给侧结构性改革、旅游业推进情况等执法检查、视察、调研、代表持证视察和专题询问工作，推出重点深度稿件，打造反映全市各级人大及其常委会依法履职的系列“精品”报道。

经昆明市人大常委会办公厅研究同意，聘请包括本报在内的6家媒体的8名记者，成为“昆明市人大工作宣传报道特约记者”。